

# 中華全國文藝界抗敵聯合會會刊

## 陣

編輯者：筆陣編輯委員會  
發行者：中華全國文藝界抗敵聯合會  
成都分會  
印刷者：成都球新印刷廠

代售：本外埠各書店

通訊處：成都布後街志誠  
中學內第九教室  
定期每月出刊一次

「甚麼人才主張讀古書」，曾經提供過幾點小小的意见，現在我更打算再來談談「怎樣的誦讀古書」，這一點大都在「封建勢力」，和「非民主的思想」上，毒汁多於乳藥。只要是稍具科學頭腦，或社會科學粗淺知識的人，就沒有不如此承認的。並且這些，在五四運動的諸文獻中，便早已決定過了。而已往的大師，如魯迅先生，更不惜用他全生的精力去向這方面搏鬥過。所以此刻，只消我們一翻開他洋洋裝厚面，厚厚的一十本全集，我們就可看出他用力是何等的勤，用心是何等的苦等等痕跡來。然而現在，我們還得再來談論「怎樣誦讀古書」這一問題。

不，我之所謂「談論」，還是依據着中央教育部所頒佈過的「中等學校國文教材標準」而言的。不過一說到這裏，得緊接地來一個聲明：即是不才很同意於教部所定的規範。生而為中國人，焉有不讀中國古書之理？又生而為中國人，焉有不崇奉中國最高的處世哲學，「中庸之道」之理？因此，依不才個人的管見，即是「古

## 再署論『怎樣的誦讀古書』

陳翔鈞

書不可不讀，亦不可太讀。這種折衷辦法。不過在這裏，很有將教部所定中級學校國文教材標準所包含的精要點，宣布一下之必要的：

前兩天我記得在「文廣」上作過一篇短文，對於「甚麼人才主張讀古書」，曾經提供過幾點小小的意见，現在我更打算再來談談「怎樣的誦讀古書」，這

一問題。自然，所謂古書，凡屬一切古書者，其立脚點大都在「封建勢力」，和「非民主的思想」上，毒

汁多於乳藥。只要是稍具科學頭腦，或社會科學粗淺知識的人，就沒有不如此承認的。並且這些，在五四運動的諸文獻中，便早已決定過了。而已往的大師，

（四），高中除教授文言外，並得選授精粹的語品及西洋文學理論等等。（這條大意如此，詳文如何已經記得不很清楚了。）

（三），初中三年級，白話與文言的比例，為五與四之比。（說明同上。）

（二），初中二年級，白話與文言的比例，為六與

三之比。（著者注：即白話文七分，文言文三分。）

（一），初中一年級，白話與文言的比例，為七與

耐 忍  
——作 開朝王



，事實上，在眼前的一般教育家們，却並不以此準則為滿足，而喜歡喜奉行：就算只以四川一省而論，不能說有若干省，情形亦復相同，——有十之九九的學校，從初中一年級起至高中畢業時為止，大都死讀一部「古文辭彙纂」，或一部「經史百家雜抄」。於是，於是，青年們便有「不知今世何世，今時何時，」「古之人與古之人也！」的現象產生了，而同時，一般略具自覺性的青年人們，便都不自然的私自苦惱起來！

然而大權在人掌握，事實又復如此，這又有甚麼辦法呢？於是，於是，那般「別具妙用」的學校當局們，其所得的「妙用」結果，便有以下的真象幾種：

（甲），對於一般官僚主義的上司們，不啻即是說，——「看，請來看看我們。我們這裏是毫無問題的，大家都循規蹈矩的，「之乎者也」，天下太平！誰有敢妄諭新舊新報的嗎？這即是思想複雜，不堪造就！而且我們便自會將他們清掃了出去！更用不着你再來勞心！」

（乙），對於一般守舊的學生家長們，不啻即是說，——「看，請來看看我們，大家一切都同於在我們自己的家庭裏，沒有多大區別。你們在幾十年前所讀的是些甚麼？『古文觀止』，『經史百家雜抄』嗎，你看，我們此刻也還是照樣的讀着呢！」這還用得着你們再來教心！而且中學為體，西學為用，所以在我們這裏，雖然也有英文數學，物理化學，然而若果你們的子弟，將來要去投考郵政電報，洋行翻譯的話，

## 創造即藝術

宣水

藝術的價值，在它對人類有兩種益處：使人心神愉快，藉娛樂以純潔人生；使觀賞者能够得到啟發，進而以求改正實現，達到完滿的生活。倘若一件作品沒有此種力量，即不是藝術，當然沒有價值，也不應該存在。

每一時代的藝術，每一派的作品風，每一個作家的價值又在各自能力建造新趣味，新精神，使自己的作品有一個獨立無二的新生命，以便發生新效力。若作品而無此新內容，不管其是模仿古代傑作或是仿效別家高尚作風，都是毫無意義。況且古代藝術已是存在歷史中，別家的作家已是展覽於我們的眼前，我們要觀賞，儘有原作可看，也用不着這些抄襲的東西。所以藝術上只能有創的活動，而無摸倣的行為。

創造即是以自己的手法，表現自己的所見所想，這個創造出來的新品，能對人們發生一種其他作品向未發生的新影響：提高人心，啟示新生活。復古的風氣，仿效的盛行，不但其本身毫無道理，並且束縛了我們的創作，使我們的創作在提倡唐代作風，各地還要重新設起天天臨宋元而不知有今的舊畫班；送去外國的作品，非有古武斷，太感情用事了，其實仔細分析一下，却慢慢地覺得這句話是有

轉了我們的創造活動，因為那兩種情感與思想，較有我們所處的時代，沒有了我們自己的情感與思想，較有我們所處的時代，那裏還會有我們的創造工作。既無創造，何能有新趣味新精神的產生呢？作品而無獨異的形式與革新

的包含，當然沒有力量以推進人生。這樣的藝術不但無價值，根本不應產生。

數百年來的中國藝術，是極端的追古，近二十年來又大部是仿效東西洋，這徒令近代中國藝術史變爲白紙一頁。無一件有價值的作品可以記載。此次抗日戰爭，本已清楚的證實，無論在那一面，裏面追古與盲目的仿效，都不能使今日的中國有文化，有力量，走上一個光明的大路，唯有我們自己才能創造我們的前程，才能發現適合於我們的生活方式。但就目下的實際情形觀之，一般人似乎尚未爲這赤裸裸的事實所喚醒，他們仍就是走他們的錯路，就拿藝術界來說，到處還是在提倡唐代作風，各地還要重新設起天天臨宋元而不知有今的舊畫班；送去外國的作品，非有古武斷，太感情用事了，其實仔細分析一下，却慢慢地覺得這句話是有

## 略談舊小說

廣欽天

記得是吳稚暉先生這樣說：「目前的中國人，不需要再讀線裝書，他們的錯路，就拿藝術界來說，到處還是在提倡唐代作風，各地還要重新設起天天臨宋元而不知有今的舊畫班；送去外國的作品，非有古武斷，太感情用事了，其實仔細分析一下，却慢慢地覺得這句話是有

我們所處的時代。沒有了我們自己的情感與思想，較有我們所處的時代，到了今日藝術的生命？送去外國的舊日趣味，是否就能表現了我們今日的精神與痛苦？派去外國的祖先代表，是否就能表示了今日中國人的才能？

在這個已經事實證明是大誤之後，在目下全國人感受空前的痛苦之中，為什麼不鼓動可以激起民衆，充實民衆，啓示民族以新道路的今日應有的新藝術，而各方面偏偏要提倡，獎勵復古與模仿。這些我們一點都不懂。雖說是無法擊破這毀滅中華新藝術，消沈中華新青年的復古與模仿風氣，但我總忍不住要向真正願意研究藝術的青年說：從文化上提高中華民族的青年說：

## 創造即藝術

廣欽天

這些西學，依舊是很有用處的。」

(丙)，對於一般青年們，不啻即是說，——「看，請來看看我們。我們為你們特地的創造下一種靜謐的環境，不許有任何不軌之徒來擾擾你們，你們還不肯安分守己的好好讀書嗎，這真是妄誕之極，而且你們看，我們本國的文化，其來源有多麼的古老輝煌啊。此刻，我們雖然小有不行，不過我們的從前却是非常之圓練而且偉大的。無怪乎現在的香港總督，和上海領事都在提倡讀經讀史了。你們得緊緊的記着我們的已往光榮啊，這實在是力爭上流，抵抗異端的惟二辦法。若果你們還不相信呢，那到會考的時候，就可知道我言之不謬了。」

不錯，我們在後方的青年，「怎樣的誦讀古書」，和為甚麼誦讀古書。其實情形，就是這樣的。於是從此以後，便成為「書讀人」，而非「人讀書」了。書殺手，昔日之某一斗方名士，因感到作書之難，有言曰，「非人磨墨，乃墨磨人也！」因而在成都的鬧市，春熙路，便有「墨磨人齋」的南紙店出焉。

但如果照此的讀來讀去，磨來磨去，百年有如一日，千年有如一日，三千多年有如一日，別的且不用說，然而中國的國本和國脈，恐怕從此即日益危矣。

相當的道理在。

單就舊小說來說吧，像那些從多少年來傳統的記載式的傳奇故事，與妖作怪的劍俠傳，以及「小姐贈金後花園，公子落難中狀元」的章回小說等，所能够給我們的是什麼，我認為除了在讀者腦子裏裝些「封建思想」，「迷信」，「毒汁」和「消極的僥倖心理」以外，恐怕就沒有別的了。

有人說，史記，紅樓夢和水滸傳等是過去的名著。這也正是因為司馬遷能够接近當時的口語，不避用所謂流俗的字眼，而施耐庵曹雪芹能夠運用藝術手法去刻劃人物，才成功他們底名作品。不過，時代已經變遷了，我們既說不成漢朝時代的口語，在目前也不需要李達林黛玉式的人生觀，固然，藝術是沒有時間性的，小說也並非絕對是反映歷史的產物，但是，小說仍然離不開社會關係底某一方面的本質底描寫，它是社會上真實生活的反映，而針對着世事發生的。

就因此，我覺得舊小說中，不要說那些含有「封建思想」，「迷信」，「毒汁」和「消極的僥倖心理」的東西，不該去看，就連那些所謂比較成功的名著，也應該擋起來——不看並沒有什麼了不起。因為我們底生活不是倒退的，而是向

逼進，我們就必需尋找我們目前的真實生活中的藝術，它可以感召千萬人們起來參加他們底真實生活！

### 七二五

## 青年的自救

蕭楚女

我不反對讀古書，但必須看看是什麼人讀古書，什麼時間讀古書，和什麼地點讀古書（自然還要看是什麼樣的古書）。假如毫無條件地讀古書，而不是讀死書，死讀書和讀書死；那是糟踏古書，同時糟踏他自己。假如人是中學生，時間是抗戰，地點是中國的前方或後方，而他毫不躊躇地捧着古書「咿唔咕嚨」，他不是愚昧得可憐，便是有心替敵人給訓練成爲順民或奴隸。順民或奴隸，誠然是敵人所歡迎，却為正在流血抗戰的中華民族所唾棄，所以對於中學生的讀古書，我們曾經而且正在堅決地予以反對和攻擊，而且將繼續予以反對和攻擊。

然而最緊要的，我覺得還是青年的自救。因為已經腐朽了的所謂青年的導師們，或者正如我們的強暴的敵人，日本強盜一樣，要叫他們自動放棄其精神的侵略，實在是不可靠，必須要我們自己武裝起來，加緊攻打。青年們武裝自己的頭

腦，認清所處的環境，所負的責任，從那些墮落的導師們所加於自己的腐化和毒化的麻醉里掙扎出來，像一個人那麼樣，選擇自己應走的道路，為當前最緊急，最緊急的問題。在這裏，青年們應該反問：在那成堆的古書裏，自己究竟得到了些什麼？一個作為國家民族的優秀份子的自己如果老在古書堆裏打瞌睡，你將對於正在受着日本強盜的壓迫，欺凌的祖國有什麼貢獻？從那成堆的古書里，你懂得什麼叫做帝國主義麼？你懂得什麼叫做三民主義和共產主義麼？你懂得什麼是亡國的慘痛和奴隸的恥辱麼？你懂得什麼是真真的和平與自由麼？這些確又是必須懂得的，除非你自己不願作一個現代的青年。然而，在成堆的古書里，你連飛機，轟炸和警報這樣的名詞也找不到！

一切都只有靠自己，從那些陰險的導師們所加於自己的腐化和毒化的麻醉里掙扎出來，當然也只有自己奮鬥才够。

青年朋友們，趕快選擇你自己應走的道路吧，時間已經迫切了。

（三）

## 二、原則

薰·軍

根據這標準，我們可以不可以應用

我們要買一雙鞋子，第一，要試試

到其他事物方面呢？譬如文學和教育。

「我茫然地問。

它能穿不能穿，穿起來能行路不能行路，行路的結果，夠是不是要弄幾顆大水泡，或者竟至把腳給瘦傷了。第二，要觀看它的材料，是不是堅實，構造得手工如何，大約能穿若干時日。第三，要談到式樣了，是時興的不是，漂亮不漂亮，自己喜歡不喜歡。——這所謂三原則：

第一要適用；第二要堅實；第三要漂亮。如果這三原則只有第一第二，或者僅有第一還可以，若是僅有第二第三，而沒有第一，那麼這雙鞋子對於我們就沒有價值了——也許對於旁人有價值

——因為第二第三，不過是第一的「屬性」而已。

## 『娘兒們要參政？』

——二哥底話之八——

小·石

七，二十九晨

第三從美的方面看一看，它美不美，是那一類的美，這類美對於人類進步底將來和現在有什麼影響！有沒有發展的可能性和必要？而後再看一看我們底教育：

第一，第二，第三……？？？

一種知識要「死學活用」，不然那就容易變成機械論者——使用這原則也是如此。

「哼，法律，法律，大傻子，你真認為中華民國的法律是有效力的麼？平等！平了等，咱們男人們喝西北風；這豈是輕易行得的？你這個傻孩子。告你說罷，法律不過是騙騙外國人的，顯得

說出來的話就不合法也得合法是不是？」

「唉，娘兒們懂得什麼？公然和咱們七八十歲的老學究們分庭抗禮辯論起來了，說有此理？什麼合法不合法，人家活了這麼大年紀還講合法不合法的？人老了

也比她們見得多啦，有的還親眼見過皇帝，嫡嫡親親的天子們生呢。她們懂得什麼？這由於她們唸書太少，女兒經，女四書，舊大家女誠，這些聖賢之書，她們都恐怕沒有唸過，所以這樣不懂規距。

「瞧，人家舉出她們這麼多娘兒們，也

特勤，慕沙里尼，多乾脆！多有担当！橋，已經够榮耀啦！參議會有娘兒們在裏去，倒乾淨。好在這次咱們參議會席上邊兒，可不是天大的笑話兒！娘兒們要那些八十叟，七十叟，以及那些希特勒

底信徒們也算不錯啦，把娘兒們底提案打得粉碎，真開心！那些娘兒們麼，也

等的！不都騙騙娘兒們罷了嗎？人家希臘，已經够榮耀啦！參議會一就參議會一

多有魄力率性把這些娘兒們趕到廚房裏來，你說可樂不可樂，荒唐不荒唐？這

咱們底二哥呀，自從在撫副上發表了他第七次談話之後，又長久不見個影兒。我想，他準是到那兒鄉下躲避飛

茶，談天兒。何況這麼久不見面兒，要他第七次談話之後，又長久不見個影兒。自然喲，咱們兄弟們遇着免不了喝

茶，談天兒。他說，他情願跑幾天警報，留着他那半

等啦。其實，咱們男人們，除掉你這俊俊俊兒的媳婦，替咱們香噴噴地燒點可口的菜，整齊齊地替咱們理着家務，仔仔細細地爲咱們養着孩子，伏伏帖帖地供咱們驅使！要是娘兒們都丟下了家務跑出來和咱們搶職業，那還了得！」

「唉，人家舉出她們這麼多娘兒們，也

說有此理？什麼合法不合法，人家活了這麼大年紀還講合法不合法的？人老了

也比她們見得多啦，有的還親眼見過皇帝，嫡嫡親親的天子們生呢。她們懂得什麼？這由於她們唸書太少，女兒經，女四書，舊大家女誠，這些聖賢之書，她們都恐怕沒有唸過，所以這樣不懂規距。

「瞧，人家舉出她們這麼多娘兒們，也

說有此理？什麼合法不合法，人家活了這麼大年紀還講合法不合法的？人老了

也比她們見得多啦，有的還親眼見過皇帝，嫡嫡親親的天子們生呢。她們懂得什麼？這由於她們唸書太少，女兒經，女四書，舊大家女誠，這些聖賢之書，她們都恐怕沒有唸過，所以這樣不懂規距。

「唉，人家舉出她們這麼多娘兒們，也

說有此理？什麼合法不合法，人家活了這麼大年紀還講合法不合法的？人老了

也比她們見得多啦，有的還親眼見過皇帝，嫡嫡親親的天子們生呢。她們懂得什麼？這由於她們唸書太少，女兒經

，休想，有咱們老先生們在。即使這一批老先生們百歲無疾而終，另一批老先生們又起來啦。換一句話說，總之，有咱們男人們在，你放心，她們休想參什麼政，做花瓶還要看咱們底高興呢。除非到了某種制度之下……可是那還成世界嗎？而且，我們有悠久歷史的中國，決不會，決不會變得那麼糟的。聽說是不是，哈哈！」

二哥座核桃車子倒完啦。使我丈二金剛摸不着頭腦。二哥底話老是這樣，似冷嘲，又似熱罵，似反話，又似正話。我怕他罵起來，一天也罵不完。於是我说：「二哥，時間不早，難得咱們遇得這麼巧，咱們溜達溜達到我家吃碗飯罷，今兒個咱們家蒸着大好饅頭呢。」

## 談···「奉公守法」

黎耳

十一以一個中學校長為例——

「奉公守法」是作官的官箴，凡作官的必奉公守法、辦教育的也在作官，所以一個中學校長也是口口聲聲的「奉公守法」。但他所奉得「公」，所守的「法」，究竟是甚麼東西呢？這就必須看看他的一切教育設施是如何了。我願意選擇出來：在這抗戰建國的大時代中，在這所謂實施抗戰教育的時期，一個中學校長的「奉公守法」的行為。

我會從那個學校中一個學生的來信上讀到這麼一段：

「……我不知先生是否認識我們的新校長，他在我看來，他是毛虫似的愚笨而又有毒，是這地的轉運命令的機器……他也不知道從哪裏學來一套學者風度，整日矜持着，使人越覺得他的卑俗。他不是來辦教育，却是來作官。他對於學生和先生都是命

令式的，他偶爾也表示一回溫和的態度，那也只是狡猾技倆。他一切都是獨裁的。也不知學生和他結了甚麼仇，動不動的就是記過開除，甚至還說過可以槍斃！無論對學生有多大關係的事情，也從不允許學生參加一點兒意見，其他與學生無關的更不用提了，然而在一個學校中，有多少事是與學生無關的呢？總之，我們都必須裝聾裝啞，不然，便是搗亂，那就得記過，開除，甚至槍斃……」

我相信這個十幾歲的學生的話是相當真實的，那麼這就是那個「奉公守法」的校長的畫像了。但我又明明知道這裏邊還有一點失實處：這學生說：他是這地的轉運命令的機器，這不對。這個中學分校之一的負責人，爲了時代與環境的需要，要多爲國家民族盡一些教育青年的責任，寫了呈文請那位校長大人轉呈教育部，希望獲得允准之後，可以多收一些失學青年，多作些社會事業，但呈文送到那位校長手中時，就一直睡在他的「辦公」的抽屜裏了，一月兩月的過去，不見消息，等寫信請問那位校長時，他才回信道：「吾輩只應奉公守法，……又何必多生枝節，自取麻煩……不求有功，但求無過，能維持現狀斯可矣……」原來想多作一點事業就是「多生枝節」，而所謂「奉公守法」，就是「維持現狀」啊！那麼他的現狀如何呢？他的「奉公守法」的辦法如何呢？請看一看他的「一切設施吧」。

最重要的是不使學生有組織，因爲有組織，便有力量，也就可以「搗亂」了，「搗亂」是於校長不利的，所以不許有「學生會」或「自治會」一類的組織，甚至連「讀書會」和「小組討論會」也不許有。每班之中不許有班長，只許有值日生，值日生當一日和尚撞一日鐘，自然代表不起全班來，於是也就沒有多數

人的意見。代替了羣衆的代表人，學校裏却以小小利益收買了三五個流氓學生，以便傳達校長的旨意，並在學生中作爲偵探，專門告發那些「搗亂」份子。這樣，學生是散漫了，敢怒而不敢言，只好在恨恨中過着裝聾裝啞的日子。

學校裏有圖書館，也有按月拿錢管理圖書的人，然而沒有圖書！在另一個學生的來信稱寫道：「……我們可憐的一羣，簡直像難民一樣了，難民是肚子餓餓，我們却是精神的餓餓。……這裏是黑黑壓壓的一團，是可怕的墳墓，不怕你是勇敢的好，懦弱的也好，只要你飽進這個地方，那便沒有方法逃開統治者銅鐵般的枷鎖。圖書館只有□□新聞，□□日報，和幾本幾百年前的刊物……以一個堂皇皇的國立中學，而沒有一個較完備的圖書館，這無怪這些青年，還常常讀七俠五義等書，而歸入於舊小說的迷津碑中。我會親自聽同學說要到峨眉山出家修練，有許多唐吉訶德生活在這個圈子裏，夢想着行俠行義，夢想着斬妖除怪……這裏真多麼可憐的情形啊！同學之中也有些自己從飯費結餘中挪出錢來訂閱雜誌的，但現在也都被扣留了，白花了錢，刊物寄到學校，都不能達到我們的手中。譬如文藝陣地，抗戰文藝，筆陣等，都不准學生看。而統治者自己尚有理由說：禁讀這些亂七八糟的刊物是思想不正確！假如統治者還認得幾個中國字，就請抽出點時間來，看看被扣留在字紙簍裏的那些「亂七八糟」的刊物吧！文藝陣地，抗戰文藝，筆陣，那裏邊究竟是些甚麼呢？我們這個民族是正在爲了生存而抗戰啊，我們正在用上一切力量——自然，文藝也是抗戰力量之一——在向帝國主義，向法西斯帝，向

出賣民族的漢奸們，作着殊死戰啊！那些「亂七八糟」的刊物裏邊就寫着我們的悲壯的鬥爭，那裏邊有我們民族的血，有我們民族的淚，同時也有我們民族的歡笑，你想一想掩住這些，這是甚麼用心呢？難道那些東西對於你很不利嗎？至於說是誤了功課，那麼再看你的功課是如何吧。說到功課，我無論如何也忘不掉另一個孩子的呼聲，這呼聲時常在我的耳畔繚繞着，苦惱着我的神經。那孩子在一封信稱寫道：

『叫學生只攻功課本，這也許是應當的吧，但是那些教書的先生能不能將課本裏那點知識傳授給學生呢？原有的先生我不必說，單就校長新從外面用特高薪水請來的幾位說就可以明白了：我們的幾何教員，會三點鐘解不出一個題來，說是請他去領教別的先生吧，他却有臉說是不好意思，一堂兩堂的得不到甚麼是常事。我們的國文教員會把字義解釋錯，教材是甚麼呢？之乎也者，詩曰子云，詩詞歌賦，言愁說恨……然而最可憐的是學生不敢不上課，因為一天之內如不應十次名，減十個有，不到一月就有被開除的危險了……上課呢，又得不到甚麼，於是在課堂上，對着課本，合着眼一點鐘一點鐘地消失了我們的青春……』

世界上還有比這個更悲慘的事嗎？然而這是一羣從地火中跑出來，離鄉背井，無父無母的孩子所受的教育啊！而且有些人還須在短暫的一個暑假之內受三次嚴考，在同一個學校內，初中部畢業考一次，又必須被迫着去參加會考，而升入本校的高中部時還須受考，青年人的時間與精力就是這樣毫不顧錯的被踐踏被濫用了！

冬末春初，政府即已發下了制服費，然而等到暑假了，學生們却仍沒有夏天的衣服，既至領到夏了衣，却是像蚊帳布一樣的稀薄，穿不到幾天就破了，然而這樣的衣裳却要六塊多錢一身，學生自己做的，政學校代做的工精而料美，却還不到四元。學生無論比麼病，也不關心，只給一角錢作為醫藥津貼，然而甚府是發給醫藥費的呀，圖書費也並不是沒有啊！

國家的『公』和『法』，因為國家絕不會希望它的青年學生做孽胚，沒有組織，絕不會希望他的青年學生不讀書報，不明瞭抗戰的現實；絕不會希望它的青年學生們虛擲光陰與精力而得不到智識；更不會希望花了一老百姓的血汗錢而讓它的青年學生們衣不蔽體且一任病魔的殺害吧！

廿八年七七抗戰建國紀念日  
週年紀念日

## 江老頭

後方人物特寫之一

楊波

## 速寫

蘭藻華

——送給慰勞團代表老舍兄——

火紅的證章  
閃亮在左胸上

天生幽默家  
挺然而為戰士

戰線分南北  
慰勞團也分南北

而我們的心  
將是渾然的一個

在烽火中呼吸  
在血泊裏成長

中國怒吼之日  
全世界翻起身了

六月卅日

江老頭是大家討厭他，背着他稱他江太太爺。他有兩個兒子在作中學教員，家里尊稱他江太太爺。他本人又是一個秀才，自然稱他江老頭。原來也很有錢，他本人又是一個秀才，自然稱他江老頭。太爺是恰得分。不過所說兩個兒子都不孝他，他自己雖然是一個吝嗇鬼，兒子却過着很快活的揮霍生活。

太爺是恰得分。其次因他是一個瘋頭瘋腦的人，家裏的人不但沒一個尊敬他，反全都討厭他。

說起江老頭，真也有些討厭。他人是不高，也是並不胖，平平的長方形的焦黃臉上，有幾顆白麻子。

下巴上有一撮稀疏花白鬍子，臉脣的兩角，常像潰爛了四瘡，白泛白泛的口沫從未乾過。說起話，總是口沫飛濺還混合着一股臭氣，叫人退避三舍。臉上常架一幅近度不深的白銅架的眼鏡，但在桌上吃飯時，他總是取下握在手裏，將一對近視眼向桌中縮縮距離，一箸又一箸的大快朵好吃的菜。擗了幾箸，他又使鼻涕在鼻孔和喉里發響，但既不吐，也不吐，接着是大口的菜飯一齊吞下肚。可是由嘴裏取出的筷子，總是嚼碎的飯粒和口沫，沾滿一筷子，很快的又伸到碗



說了一陣，他說那邊有個老頭子，話多得很，又討厭。又有趣。並說他門口上還貼一張郭深難讀的條子。可惜這位朋友的記憶太壞，他在腦子里搜索一陣，只是些難成串的字眼。最後他說頂有趣的是他屬四川人和外省人，於是朋友學起他的腔調來：

「你們這里住的江老太爺：新做沒  
有見哪！」

「江老太爺嘛？他早走了。」道友不感興趣的答：「還是成都炸後的第三天清早冒着雨走的。」

「還是你了的第二天，她家裏來人  
一他回成都了！他不怕嘛！」我驚  
異的追問。

「那幾年外省人罵我們四川人難做雜誌，現在他們又盡都跑到我們四川來！最不爭氣的是我們有些四川人，還要鑿空鑿氣的去學外省人說話唧唧呀呀的去學外省人唱戲，真是醜死了！羞死了！」

「可是他說飛機不再來麻？那，你  
故信說：「房子震壞了，」他聽了就趕  
起回去正房子，他說不怕了，日本炸過  
就不會再來的。即便來，他連城邊也不  
怕。」道友乃淡淡的答。

我們大笑一陣後，我的記憶復活起來說：

看重慶接連炸過多次了！」

「這是江老頭嘛？」以前在這邊住過，是一個有肺結病的瘋瘋癲癲的老頭子。

「他回去了，遠上來住不？」  
『不是江老頭，並不爭辯，於是我又發着問：

「兜一的，道老頭姓江」

「他是說還要來，但是要一二十天了，還不見來，怕不得來了嘛！」

敵人狂轟成都也快二十天了。我和王先生美趕中興場，爲了走沒有走過的新路

我想看樣子，於是開溝了江老頭的房間，然後和王先生一道走去。

，綠園明白那樣回來，真指揮明言，又熱又渴又累，於是我們決定進廟去休息，喝茶，並看看江老頭。

，靠右手一間房門口，貼着這一張條子

本城七十八老男先生照  
示疏散此屋內

七十八老人

江林樞章

等五篇作品，交由本會翻譯組謝文炳，羅念生，周煦良等自行決定，分別譯成英文，將來刊載於文協總會香港國際宣傳版。

## 錄 目 期 八 第

等五篇作品，交由本會翻譯組譯文炳，羅念生，周煦良等自行決定，分別譯成英文，將來刊載於文協總會香港國際宣傳版。本部自改組後，擬於第八期「筆陣」一出刊以後，由本部發信各會員，開研究會

就自是要按期出版，可是第一個次接受說。第二，除開會員而外，外稿也總以顧慮到這刊物一切條件是盼。第三，希望熱心關切這刊物作者和讀者，儘力代為推廣。

研究部報告。

研究部現已選定：

第七連  
東平作，載「七月」第一  
集第六期。  
一集  
犧牲精神。  
二卷七期。  
蕭瑟若作，載「文藝

定，仍暫不分配。既定工作。  
二、黨政軍聯合會報近決定組織前線敵  
勞團，各方參加人數悉照中央所組之慰  
勞團辦法，當夜文協理事會，認為本分  
會亦應援總會例要求參加。決議，於日  
內備文向黨政軍聯合會請求參加。  
三、本會籌備之通俗增刊，已請准本市  
市政府補助之費百元，領到了。總會方  
面出版之前線增刊，因重慶轟炸歸保，方  
印刷困難，顧與分會所籌備之增刊合而  
為一，前日來信問需多少錢，當即刊就  
預算回復了。只等總會的匯款一到即着  
手籌備發刊。  
四、本會已商承布後街志城商業學校  
得教室一間，作為本會辦公地址。

我們誰曉，誰解，玩味，說笑了一陣，然後走攏推開門一看：原是祇容一桌一床的小房間，裏面已沒一點東西，只是扯滿了一屋稻草。

一次。臨時凡在成都諸位會員，應希謹  
臨參加是盼。

事實常並不如此像，預料江老頭定要出來熱鬧一翻，誰知我們喝够了茶，他乾了汗，也沒他的聲影兒。我忍不住向道友問：

示疏散此屋內  
七十八老人  
江棟樑章